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ĐỀ BÀI
I. TRẮC NGHIỆM

Câu 1.
[Mức độ 1] Trong các phát biểu sau, có bao nhiêu mệnh đề?

(I)  Hà Nội là thủ đô của Việt Nam. 

(II) Tổng các góc trong một tam giác bằng 
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(III)  Hãy trả lời câu hỏi này! 

(IV) 
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(V)  Bạn đã làm xong bài tập chưa?
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Câu 2.
[Mức độ 1] Mệnh đề phủ định của mệnh đề 
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Câu 3.
[Mức độ 1] Cách phát biểu nào sau đây là sai khi dùng để phát biểu định lý có dạng
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Câu 4.
[ Mức độ 1] Cho tập hợp 
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. Chọn khẳng định đúng trong các khẳng định sau
A. 
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Câu 5.
[ Mức độ 1] Cho tập hợp 
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. Chọn khẳng định đúng trong các khẳng định sau
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Câu 6.
[ NB] Cho tập hợp 
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Câu 7.
[ NB] Cho 
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Câu 8.
[Mức độ 1] Cho tập hợp 
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Câu 9.
[Mức độ 1] Bất phương trình nào sau đây là bất phương trình bậc nhất hai ẩn? 

A. 
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Câu 10.
[Mức độ 1] Điểm nào sau đây thuộc miền nghiệm của bất phương trình 
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Câu 11.
[Mức độ 1] Trong các cặp số sau đây, cặp nào không là nghiệm của bất phương trình 
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Câu 12.
[ Mức độ 1] Trong các hệ bất phương trình dưới đây, hệ bất phương trình nào là hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn? 
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Câu 13.
[ Mức độ 1] Cặp số 
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 nào dưới đây là một nghiệm của hệ bất phương trình 
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Câu 14.
[ Mức độ 1] Điểm nào sau đây không thuộc miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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Câu 15.
[ Mức độ 1] Cho 
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Câu 16.
[ Mức độ 1] Cho góc 
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 là hai góc nhọn thoả mãn 
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Câu 17.
[ Mức độ 1] Cho 
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Câu 18.
[ Mức độ 1] Tam giác 
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 của đường tròn ngoại tiếp tam giác 
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Câu 19.
[ Mức độ 1] Cho tam giác 
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Câu 20.
[ Mức độ 1] Cho tam giác 
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. Diện tích của tam giác 
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Câu 21.
[ Mức độ 2] Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào là mệnh đề đúng?
A. Tổng của hai số tự nhiên là một số chẵn khi và chỉ khi cả hai số đều là số chẵn.


B. Tích của hai số tự nhiên là một số chẵn khi và chỉ khi cả hai số đều là số chẵn.
C. Tổng của hai số tự nhiên là một số lẻ khi và chỉ khi cả hai số đều là số lẻ.

D. Tích của hai số tự nhiên là một số lẻ khi và chỉ khi cả hai số đều là số lẻ.

Câu 22.
[ Mức độ 2] Cho mệnh đề P: “
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Câu 23.
[ Mức độ 2] Cho định lý “Nếu hai tam giác bằng nhau thì diện tích bằng nhau”. Mệnh đề nào sau đây đúng?

A. “ Hai tam giác bằng nhau là điều kiện cần để diện tích chúng bằng nhau”


B. “ Hai tam giác bằng nhau là điều kiện cần và đủ để diện tích chúng bằng nhau”



C. “Hai tam giác bằng nhau là điều kiện đủ để diện tích chúng bằng nhau”.
D. “Hai tam giác có diện tích bằng nhau là điều kiện đủ để chúng bằng nhau”.


Câu 24.
[ Mức độ 2] Cho hai tập hợp 
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Câu 25.
[ Mức độ 2] Cho tập hợp 
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. Có tất cả bao nhiêu tập X thỏa mãn: 
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Câu 26:
[ Mức độ 2] Cho các tập hợp 
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. Biểu diễn trên trục số của tập hợp 
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 là hình nào dưới đây?
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Câu 27:
[ Mức độ 3] Lớp 
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Câu 28.
[ Mức độ 2] Miền nghiệm của bất phương trình 
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Câu 29.
[ Mức độ 2] Miền nghiệm của bất phương trình 
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 là nửa mặt phẳng chứa điểm nào trong các điểm sau?
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Câu 30. 
[Mức độ 2] Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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 là phần không tô đậm trong hình vẽ nào dưới đây?

A. [image: image173.png]
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Câu 31.
[Mức độ 2] Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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 chứa điểm nào sau đây?
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Câu 32.
[ Mức độ 2] Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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 là phần không tô đậm của hình vẽ nào trong các hình vẽ sau?
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Câu 33.
[ Mức độ 3] Miền tam giác 
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 kể cả ba cạnh sau đây là miền nghiệm của hệ bất phương trình nào trong các phương án A, B, C, D ?
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Câu 34.
[ Mức độ 2] Cho tam giác 
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Câu 35.
[ Mức độ 2] Cho tam giác 
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 Giá trị độ dài đường trung tuyến 
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Câu 36.
[ Mức độ 3] Cho các tập hợp sau: 
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Câu 37.
[ Mức độ 4] Một xí nghiệp sản xuất hai loại sản phẩm, ký hiệu là I và II. Mỗi tấn sản phẩm I lãi 2 triệu đông, mỗi tấn sản phẩm II lãi 1,6 triệu đồng. Để sản xuất 1 tấn sản phẩm I, thì phải dùng máy 
[image: image216.wmf]1

M

 trong 3 giờ và máy 
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 trong 1 giờ. Để sản xuất sản phẩm II, thì phải máy 
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 trong 1 giờ và máy 
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 trong 1 giờ. Biết rằng, một máy không thể sản xuất đồng thời 2 loại sản phẩm; máy 
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 làm việc không quá 6 giờ trong một ngày, 
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 làm việc không quá 4 giờ trong một ngày. Hãy đặt kế hoạch sản xuất cho xí nghiệp sao cho tổng số tiền lãi cao nhất. 
Câu 38.
[Mức độ 3] Cho tam giác 
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Câu 39.
[Mức độ 4] Cho tam giác 
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LỜI GIẢI  CHI TIẾT
I. TRẮC NGHIỆM

Câu 1.
[Mức độ 1] Trong các phát biểu sau, có bao nhiêu mệnh đề?

(I)  Hà Nội là thủ đô của Việt Nam. 

(II) Tổng các góc trong một tam giác bằng 
[image: image240.wmf]180
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(III)  Hãy trả lời câu hỏi này! 

(IV) 
[image: image241.wmf]68125
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(V)  Bạn đã làm xong bài tập chưa?

A. 
[image: image242.wmf]1
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B. 
[image: image243.wmf]2

.
C. 
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D. 
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Lời giải

FB tác giả: Nguyễn Thúy Hằng  


Chọn C.

Các câu (I), (II), (IV) là mệnh đề.

Câu 2.
[Mức độ 1] Mệnh đề phủ định của mệnh đề 
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Lời giải

FB tác giả: Nguyễn Thúy Hằng 

Chọn B.

Phủ định của 
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 là 
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Câu 3.
[Mức độ 1] Cách phát biểu nào sau đây là sai khi dùng để phát biểu định lý có dạng
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Lời giải

FB tác giả: Nguyễn Thúy Hằng 
Chọn D.

Đáp án D sai vì 
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 mới là điều kiện cần để có 
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Câu 4.
[ Mức độ 1] Cho tập hợp 
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FB tác giả: Thầy Trần Lê Cường                    
Ta có 
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Chọn đáp án D.

Câu 5.
[ Mức độ 1] Cho tập hợp 
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. Chọn khẳng định đúng trong các khẳng định sau
A. 
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Lời giải
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Ta có 
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Vậy 
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Câu 6.
[ NB] Cho tập hợp 
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Lời giải

FB tác giả: Hoàng Văn Lâm   

Tập hợp con của 
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Chọn D

Câu 7.
[ NB] Cho 
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Lời giải

FB tác giả: Hoàng Văn Lâm   
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Chọn D

Câu 8.
[Mức độ 1] Cho tập hợp 
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Ta có 
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Câu 9.
[Mức độ 1] Bất phương trình nào sau đây là bất phương trình bậc nhất hai ẩn? 
A. 
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Lời giải 
FB tác giả: Ha Thi Thuy Pham

Ta có 
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Câu 10.
[Mức độ 1] Điểm nào sau đây thuộc miền nghiệm của bất phương trình 
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Lời giải

FB tác giả: Nguyễn Thanh Sang

Thay tọa độ các điểm ở đáp án vào bất phương trình, chỉ có tọa độ điểm 
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Câu 11.
[Mức độ 1] Trong các cặp số sau đây, cặp nào không là nghiệm của bất phương trình 
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Lời giải

Nhận xét: chỉ có cặp số 
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 không thỏa bất phương trình.

Câu 12.
[ Mức độ 1] Trong các hệ bất phương trình dưới đây, hệ bất phương trình nào là hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn? 
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Lời giải

FB tác giả: Dac V Nguyen                    

Hệ 
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 là hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn.

Câu 13.
[ Mức độ 1] Cặp số 
[image: image327.wmf](

)

;

xy

 nào dưới đây là một nghiệm của hệ bất phương trình 
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Lời giải

FB tác giả: Dac V Nguyen


Lần lượt thay các cặp số 
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 là thỏa mãn cả hai bất phương trình trong hệ.

Vậy cặp số 
[image: image336.wmf](

)

(

)

;3;2

xy

=-

 là một nghiệm của hệ bất phương trình 
[image: image337.wmf]23

234

xy

xy

->

ì

í

+£

î

. 
Câu 14.
[ Mức độ 1] Điểm nào sau đây không thuộc miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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Lời giải

FB tác giả: Hải Thương
Lần lượt thế các đáp án vào hai bất phương trình của hệ. Ta thấy đáp án C với 
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Vậy điểm 
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Câu 15.
[ Mức độ 1] Cho 
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Lời giải
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Câu 16.
[ Mức độ 1] Cho góc 
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Lời giải
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Suy ra 
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Câu 17.
[ Mức độ 1] Cho 
[image: image368.wmf]ABC

D

 có 
[image: image369.wmf]9;8

ABBC

==

; 
[image: image370.wmf]µ

0

60

B

=

. Tính độ dài 
[image: image371.wmf]AC

.
A. 
[image: image372.wmf]73

.
B. 
[image: image373.wmf]217

.
C. 
[image: image374.wmf]8

.
D. 
[image: image375.wmf]113

.
Lời giải
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Câu 18.
[ Mức độ 1] Tam giác 
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Lời giải
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Câu 19.
[ Mức độ 1] Cho tam giác 
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Lời giải
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Ta có 
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Câu 20.
[ Mức độ 1] Cho tam giác 
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Lời giải

FB tác giả: Nguyễn Thủy                    
Ta có 
[image: image404.wmf]·
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Câu 21.
[ Mức độ 2] Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào là mệnh đề đúng?
A. Tổng của hai số tự nhiên là một số chẵn khi và chỉ khi cả hai số đều là số chẵn.


B. Tích của hai số tự nhiên là một số chẵn khi và chỉ khi cả hai số đều là số chẵn.
C. Tổng của hai số tự nhiên là một số lẻ khi và chỉ khi cả hai số đều là số lẻ.

D. Tích của hai số tự nhiên là một số lẻ khi và chỉ khi cả hai số đều là số lẻ.
Lời giải

FB tác giả: Nguyễn Thủy                   
Ta có tích của hai số tự nhiên là một số lẻ khi và chỉ khi cả hai số đều là số lẻ.

Câu 22.
[ Mức độ 2] Cho mệnh đề P: “
[image: image405.wmf],2
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[image: image406.wmf]n

”  . Mệnh đề nào sau đây là mệnh đề phủ định của mệnh đề P?

A. 
[image: image407.wmf]P
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C. 
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D. 
[image: image416.wmf]P
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Lời giải

FB tác giả: Nguyễn Lý                    
Mệnh đề P có thể phát biểu là: “Tồn tại một số tự nhiên mà số đó cộng với 2 chia hết cho chính nó”.

Phủ định của mệnh đề P là :“Không tồn tại một số tự nhiên mà số đó cộng với 2 chia hết cho chính nó”, tức là “Mọi số tự nhiên mà số đó cộng với 2 thì không chia hết cho chính nó”.

Ta có thể phát biếu 
[image: image418.wmf]P

:“
[image: image419.wmf],2
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 không chia hết cho 
[image: image420.wmf]n

”.  

Câu 23.
[ Mức độ 2] Cho định lý “Nếu hai tam giác bằng nhau thì diện tích bằng nhau”. Mệnh đề nào sau đây đúng?

A. “ Hai tam giác bằng nhau là điều kiện cần để diện tích chúng bằng nhau”


B. “ Hai tam giác bằng nhau là điều kiện cần và đủ để diện tích chúng bằng nhau”



C. “Hai tam giác bằng nhau là điều kiện đủ để diện tích chúng bằng nhau”.
D. “Hai tam giác có diện tích bằng nhau là điều kiện đủ để chúng bằng nhau”.


Lời giải

FB tác giả: Nguyễn Lý

“Hai tam giác bằng nhau” là điều kiện đủ.

“Diện tích bằng nhau” là điều kiện cần. 
Câu 24.
[ Mức độ 2] Cho hai tập hợp 
[image: image421.wmf]{
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[image: image422.wmf]{
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.Tập hợp 
[image: image423.wmf]\

AB

bằng tập nào sau đây?

A.
[image: image424.wmf]{
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Lời giải

FB tác giả: Trịnh Dung    

Ta có: 
[image: image428.wmf]{
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Câu 25.
[ Mức độ 2] Cho tập hợp 
[image: image429.wmf]{
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 và 
[image: image430.wmf]{
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. Có tất cả bao nhiêu tập X thỏa mãn: 
[image: image431.wmf]AXB
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B. 
[image: image433.wmf]6
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C. 
[image: image434.wmf]7
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D. 
[image: image435.wmf]8

.
Lời giải

FB tác giả: Trịnh Dung 

Cách 1. 
[image: image436.wmf]X

là một trong các tập hợp sau:


[image: image437.wmf]{
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nên có 8 tập X.

Cách 2. X là tập hợp phải luôn có mặt 1 và 2.

Vì vậy ta đi tìm số tập con của tập 
[image: image438.wmf]{
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, sau đó cho hai phần tử 1 và 2 vào các tập con nói trên ta được tập X.

 Vì số tập con của tập 
[image: image439.wmf]{
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 là 
[image: image440.wmf]3
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 nên có 8 tập X.

Câu 26.
[ Mức độ 2] Cho các tập hợp 
[image: image441.wmf](
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. Biểu diễn trên trục số của tập hợp 
[image: image443.wmf](
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 là hình nào dưới đây?


A. [image: image444.png]


.
B. [image: image445.png]
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C. [image: image446.png]


.
D. [image: image447.png]


.
Lời giải

FB tác giả: Bùi Văn Huấn                    
Ta có: 
[image: image448.wmf][
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Câu 27.
[ Mức độ 3] Lớp 
[image: image450.wmf]10
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 có 
[image: image451.wmf]20

 học sinh học giỏi môn Toán, 
[image: image452.wmf]15

 học giỏi môn Ngữ văn, trong đó có 
[image: image453.wmf]10

 học sinh học giỏi cả hai môn Toán và Ngữ văn. Hỏi lớp 
[image: image454.wmf]10

A

 có bao nhiêu học sinh được khen thưởng, biết rằng muốn được khen thưởng thì bạn đó phải là học sinh giỏi Toán hoặc giỏi Ngữ văn.

A. 
[image: image455.wmf]30

.
B. 
[image: image456.wmf]35

.
C. 
[image: image457.wmf]25

.
D. 
[image: image458.wmf]20

.
Lời giải

FB tác giả: Bùi Văn Huấn    
Vì có 
[image: image459.wmf]10

 bạn vừa giỏi Toán vừa giỏi Ngữ văn nên số bạn giỏi Toán hoặc giỏi Ngữ văn là: 


[image: image460.wmf]15201025
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Câu 28.
[ Mức độ 2] Miền nghiệm của bất phương trình 
[image: image461.wmf]326
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 (phần không bị gạch) được biểu diễn bởi hình nào sau đây? 


A. [image: image462.png]


.
B. [image: image463.png]


.


C. [image: image464.png]


.
D. [image: image465.png]


.
Lời giải

FB tác giả: Thien Tran Xuan                    
Ta thấy điểm 
[image: image466.wmf](
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 không thuộc miền nghiệm của bất phương trình nên loại đáp án B và D.

Xét điểm 
[image: image467.wmf](
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 không thuộc miền nghiệm của bất phương trình nên loại đáp án A.

Câu 29.
[ Mức độ 2] Miền nghiệm của bất phương trình 
[image: image468.wmf](
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 là nửa mặt phẳng chứa điểm nào trong các điểm sau?
A. 
[image: image469.wmf](
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Lời giải

FB tác giả: Thien Tran Xuan                    
Ta có: 
[image: image473.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image474.wmf]240.
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Thay từng điểm vào ta thấy: 
[image: image475.wmf]02.240

-+£

 là mệnh đề đúng nên điểm 
[image: image476.wmf](
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 thuộc miền nghiệm của bất phương trình.

Câu 30. 
[Mức độ 2] Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
[image: image477.wmf]240
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 là phần không tô đậm trong hình vẽ nào dưới đây?

A. [image: image478.png]



B.[image: image479.png]





C. [image: image480.png]



D. [image: image481.png]



Lời giải

FB tác giả: Hồ Thị Hoa Mai                    
Cách 1: 

Vẽ đường thẳng 
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[image: image485.wmf]2
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Điểm 
[image: image488.wmf](

)

0;0

O

 có tọa độ thỏa mãn tất cả các bất phương trình trong hệ nên ta tô đậm các nửa mặt phẳng bờ 
[image: image489.wmf]12
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 là miền nghiệm của hệ đã cho.
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Cách 2: 
Ta xét tọa độ điểm 
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Vậy miền nghiệm của hệ là miền chứa điểm 
[image: image497.wmf]O
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Câu 31.
[Mức độ 2] Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
[image: image498.wmf]0
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 chứa điểm nào sau đây?
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Lời giải

FB tác giả: Hồ Thị Hoa Mai

Thay tọa độ điểm 
[image: image503.wmf](
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 Vậy điểm 
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thuộc miền nghiệm của hệ bất phương trình đã cho.

Câu 32.
[ Mức độ 2] Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
[image: image506.wmf]10
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 là phần không tô đậm của hình vẽ nào trong các hình vẽ sau?
A. [image: image507.emf]O
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Lời giải

FB tác giả: Nguyễn Ngọc Tú

Miền nghiệm của bất phương trình 
[image: image511.wmf]2
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 là nửa mặt phẳng có bờ là đường thẳng 
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 và không chứa điểm 
[image: image513.wmf](
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 nên loại các phương án A, C và D. Vậy chọn phương án B.

Câu 33.
[ Mức độ 3] Miền tam giác 
[image: image514.wmf]ABC

 kể cả ba cạnh sau đây là miền nghiệm của hệ bất phương trình nào trong các phương án A, B, C, D ?
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Lời giải

FB tác giả: Nguyễn Ngọc Tú
Dựa vào hình vẽ ta thấy đồ thị gồm các đường thẳng 
[image: image520.wmf](
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 nên loại hai phương án A và D. Mặt khác miền nghiệm của hệ chứa điểm 
[image: image523.wmf](
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 nên loại phương án C. Vậy chọn phương án B.
Câu 34.
[ Mức độ 2] Cho tam giác 
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[image: image528.wmf]ABC

 bằng

A. 
[image: image529.wmf]1.


B. 
[image: image530.wmf]2.


C. 
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D. 
[image: image532.wmf]3.


Lời giải

FB tác giả: ViếtChiến
Ta có 
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Câu 35.
[ Mức độ 2] Cho tam giác 
[image: image540.wmf]ABC
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[image: image544.wmf]22
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D. 
[image: image546.wmf]10

.
Lời giải

FB tác giả: ViếtChiến  
Gọi 
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II. TỰ LUẬN
Câu 36.
[ Mức độ 3] Cho các tập hợp sau: 
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Lời giải

FB tác giả: Võ Quỳnh Trang                    
Ta có: 
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Câu 37.
[ Mức độ 4] Một xí nghiệp sản xuất hai loại sản phẩm, ký hiệu là I và II. Mỗi tấn sản phẩm I lãi 2 triệu đông, mỗi tấn sản phẩm II lãi 1,6 triệu đồng. Để sản xuất 1 tấn sản phẩm I, thì phải dùng máy 
[image: image571.wmf]1
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[image: image575.wmf]1

M

 làm việc không quá 6 giờ trong một ngày, 
[image: image576.wmf]2

M

 làm việc không quá 4 giờ trong một ngày. Hãy đặt kế hoạch sản xuất cho xí nghiệp sao cho tổng số tiền lãi cao nhất. 
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[image: image580.wmf]1

M

 sản xuất ra sản phẩm I là: 
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Ta cần tìm các số nguyên thỏa mãn hệ trên sao cho biểu thức 
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Mô tả các miền nghiệm của các bất phương trình cuả hệ trên bằng hình vẽ bên.

Miền nghiệm của hệ trên là miền trong của tứ giác 
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Thay tọa độ các đỉnh của tứ giác 
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Suy ra giá trị lớn nhất của biểu thức 
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Vậy kế hoạch sản xuất để đạt lợi nhuận cao nhất là mỗi ngày sản xuất 1 tấn sản phẩm loại I và 3 tấn sản phẩm loại II.
Câu 38.
[Mức độ 3] Cho tam giác 
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Khi đó, 
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Câu 39.
[Mức độ 4] Cho tam giác 
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